

铭记关怀 不负重托 感恩奋进

奋力谱写中国式现代化内江实践新篇章

求实笃行 美村靓村

——内江实施农村面貌改善行动述评(三)

◇内江日报全媒体记者 兰萍

“千万工程”实施20年，造就了浙江万千美丽乡村，造福了万千农民群众，成就了一幅村美人和的壮美画卷。

“千万工程”的成功实践，为全面推进乡村振兴和高质量发展提供了样板。

内江学习运用“千万工程”蕴含的求实理念，坚持一切从实际出发，大力实施农村面貌改善行动美村、靓村，弥补“美中不足”，做强特色优势，让内江之美再添“气质”、再生“活力”。

关键词：剖析

在乡村，有这样一句话：“百里不同风，十里不同俗”，反映的是人们独特的生活方式和风俗习惯。

内江是典型的丘陵地区农业大市，农村人口占全市总人口的72.06%，平原浅丘地形占幅员面积的93%。十根手指、各有长短。即便都有丘陵地区的共性，也存在威远山高、隆昌地平等局部差异化。

市委在作出实施农村面貌改善行动决策之初就明确提出，围绕“缺什么补什么、什么乱治什么”要求，按照“一镇一策、一村一策、一组一策、一户一策”，精准制定整治计划，切实做到整治对象精准、项目安排精准、资金使用精准、整治措施精准、改善成效精准“五个精准”。

一项决策的落地，不仅需要理性地思考和分析，更在于不变形、不走样地实施。内江坚持实事求是，统一规划、分步实施，从2023年开始，每年确定15个左右镇(涉衣街道)，按5年5个批次，推进全市70个镇和7个涉衣街道实施农村面貌改善行动，2027年全面完成。其中，2023年第一批为16个镇加上2个涉衣街道。

◇兰萍

实事求是，是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。

中国是一个农业大国，在中国式现代化的新征程上，最艰巨最繁重的任务在农村。纵观内江的农村，目前，基础设施和公共服务体系还不健全，部分领域还存在突出短板和薄弱环节，与农民群众日益增长的美好生活需要还有差距。内江学习运用“千万工程”经验，在实施农村面貌改善行动中，始终坚持实事求是，一切从实际出发，并将其贯穿想问题、作决策、办事情的全过程。

实事求是体现在规划上。实



威远县新店镇新和村陈家湾村民聚居点(资料图)

关键词：精准

实现绿水青山、田园牧歌的诗意回归，不可能轻轻松松。

内江要推进农村面貌改善行动，除了坚定不移的决心和信心外，还需要有对细节精准把控后作出决定的智慧。

实施农村面貌改善行动，首先要解决“钱从哪里来”的问题。

不搞一刀切、不整花架子，是基本原则。在实施农村面貌改善行动中，内江按照实际需求确定建设项目，坚决杜绝形象工程，把建设投入压缩到必需的限度内，以实际改善

村民生活为前提，首批确定266个建设项目。同时，多方筹集资金，目前已投入各类资金21.97亿元，基本保证了工作需要，避免了新增大的政府负债。

在威远县向义镇柏林村椅子湾聚居点，80%的村民都有一技之长。他们或是经验丰富的泥瓦工，或是深耕农业多年的“土专家”。相较于其他地方发展产业经济的需求较弱，“脏乱差是这里的突出问题。”村党支部书记许真华一语点破，改善居住环境正是村民们的迫切需求。通过“六净六顺”、入户道路硬化、清沟清淤等“小手术”，总共花了100多万元，“椅

子湾”便焕发出新的活力。

实事求是，让内江在精打细算中，实现了花小钱办大事。比如：“改厨”，让村民李火堂再也不会做饭时赠一身黑；村民黄兴龙打造的“微禽园”，让散养的家禽有了“归处”；村民薛长柱花400元改了卫生间，连城里的儿子媳妇都说“花钱少改变大”。

关键词：美村

如果去问一群人记忆中乡村的标志性特点是什么，答案肯定各不相同。或许是村口那棵上百年的黄葛树，或许是门前潺潺的小溪，或许是村旁的奇石…… (下转4版)

农村面貌改善·行走甜乡看振兴

坚持求实理念 因地制宜施策

施农村面貌改善行动是一项长期而艰巨的任务，不会一蹴而就。要从根本上改善农村面貌，必须立足实际，更要着眼长远，再谋定而后动。要坚持科学规划，分步推进，合理明确各阶段目标，不搞齐步走、“一刀切”，从顶层设计之初就要考虑到实用、有用、管用，避免因无效投入而造成浪费。

实事求是体现在推动上。十根手指有长短，各地经济因各种原因呈现出发展的速度不同、程度不同，决定了各地实施农村面貌改善的重点任务，持续抓好特色产业，加大就业培训帮扶，促进农民稳定增收，让群众享受实实在在的好处。

点建设道路、水、电、气等设施来完善生活居住功能；产业发展程度高的，要紧盯全产业链建设，着力提升产业发展质效。对于必须建设的项目，应根据实际情况，有条件的可以先上，条件不成熟的要等一等、放一放。

实事求是体现在细节上。农村面貌改善的不是“千村一面”，而是“百花齐放”、各美其美。但从地理风貌来看，还是从风土人情来讲，每个地方多少都有自己的特色。要将保护传统村落和乡村特色风貌，与做好乡村用地综合整治规划、历史文化资源利用规划、村镇建设规划、村镇布局规划与乡村社会

治理规划等因地制宜结合好，补短板、扬长处，保留乡土味道，留住田园乡愁，打造各具特色的现代版“富春山居图”。

农民是农村面貌改善的主体，实事求是必须体现在尊重农民意愿、体现农民需求上。建立自下而上、村民共建共治的实施机制，从内部激发群众建设家乡的热情，将其转化为推动农村面貌改善的不竭动力，真正把好事办好、实事办实，不断满足人民群众对美好生活的需要。

评论

全市重大传染病防治暨全国艾滋病综合防治示范区启动工作会议召开 深入推进健康内江建设

本报讯(刘远倩 内江日报全媒体记者 姜晓凤) 11月14日，内江召开全市重大传染病防治暨全国艾滋病综合防治示范区启动工作会议。副市长张永出席会议并讲话。

会议分析了当前全市重大传染病防治形势，通报了2023年全市重大传染病防治工作进展和全国艾滋病综合防治示范区建设启动工作，安排部署下一阶段重点任务。市教育体育局、市公安局、隆昌市、资中县作交流发言。

会议指出，重大传染病防治工作是一项重大政治任务和社会治理系统工程，关乎全市发展大局和人民福祉，须臾不可松懈。

会议强调，全市各级各部门要提高

政治站位，进一步增强使命感责任感紧迫感，围绕突出问题精准施策。要持续强化“三线”技术支撑，夯实乡镇“网底”堡垒，全面启动全国艾滋病综合防治示范区工作，坚决打好预防控制战、治疗提升战、母婴阻断战和宣传教育战。要压实责任，盯紧督查，保障经费投入，推动各项工作不断取得新突破和成效。要紧盯重点环节，强化关键措施，进一步规范患者管理治疗，严防聚集性疫情，遏制传染病传播流行。要以最坚决的态度、最有力的措施、最务实的作风，深入推进健康内江建设，为加快建设成渝发展主轴产业强市和区域物流枢纽，为全面建设社会主义现代化内江提供坚强支撑。

内江市人民政府新闻办公室举行新闻发布会 解读内江促进民营经济高质量发展“十条措施”

本报讯(内江融媒记者 熊喜丽 姜一洲 内江日报全媒体记者 陈莉萍) 11月14日，内江市人民政府新闻办公室举行《内江市促进民营经济高质量发展十条措施》(以下简称《十条措施》)新闻发布会，介绍《十条措施》出台背景、具体内容、亮点创新以及惠企措施成效。

新闻发布会上，内江市市场监管局党组成员、机关党委书记曹兵介绍了《十条措施》的出台背景、内容和特色亮点。市中级人民法院党组成员、副院长张阳，市经济和信息化局党组成员、副局长杨柳，市人力资源社会保障局党组成员、副局长刘志明，市金融工作局党组成员、副局长唐鸣就相关问题回答记者提问。市委宣传部分副部长、市委外宣办(市政府新闻办)主任梁恩奎主持发布会。

曹兵介绍，民营经济是推动中国式现代化的生力军，也是我市社会创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、税收的重要来源。今年，党中央国务院、省委省政府发布了一系列关于促进民营经济高质量发展的各项决策部署，不断完善促进民营经济发展的体制机制，进一步激发民营经济发展活力，推动民营经济实现高质量发展。今年9月，内江出台《内江市促进民营经济高质量发展十条措施》，推动破解内江民营经济发展中面临的突出问题，激发民营经济发展活力，提振民营经济发展信心。

《十条措施》包含十部分内容——

第一部分为“深入开展民营经济营商环境提升行动”。主要包括六方面内容：进一步落实成渝地区双城经济圈“放管服”改革重点任务和“川渝通办”事项清单动态管理机制、推行跨部门“双随机、一公开”监管及包容审慎监管、全面实行市场准入负面清单制度、落实公平竞争审查制度、破除招投标隐性壁垒、完善政商交往“正负面清单”。

第二部分为“支持国有企业与民营企业合作”。主要包括三方面内容：鼓励国有企业通过公开方式引进民间资本入股共同投资及引导民间资本参与四大产业及新兴产业、引导民间资本参与医疗等建设运营。

第三部分为“清理化解涉企历史遗留问题”。主要包括三方面内容：健全化解民营企业涉法涉诉历史遗留问题工作机制、开展民营企业土地房屋产权历史遗留问题清理、开展“问题楼盘”化解处置工作。

第四部分为“强化民营企业人才支撑”。主要包括三方面内容：将民营企业人才纳入“甜城英才计划”，实施“甜城急需紧缺人才项目”，为民营企业引进急需紧缺人才，为重点企业量身定制引才需求，做好跟踪服务，“天府峨眉计划”“天府青城计划”的人才推荐在同等条件下向民营企业倾斜；围绕产业强市战略，培养一批“甜城数智工匠”“甜城名厨”“甜城制鞋人”“甜城建筑工”“甜城文旅能人”；探索“校企双制、工学一体”培养模式，鼓励支持职业学校聚焦全市重点产业，开展校企精准对接活动。

第五部分为“减轻生产经营成本负担”。主要包括四方面优惠政策：继续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策至2024年底；对三个月内缴费确有困难的小微企业和个体工商户申请审核通过后，实行欠费不停水、不停电、不停气，减免在此期间产生的欠费违约金；

实施涉企行政事业性收费和政府性基金目录公示制度，确保清单内低限收取，清单外“零收费”；鼓励各类孵化基地、创业园区为入驻的小微企业提供低成本或低成本场地支持，鼓励采用长期租赁、先租后让、弹性年期供应等方式供应产业用地。

第六部分为“加大民企金融服务力度”。主要包括六方面内容：推动民营经济贷款增速、鼓励金融机构重点支持房地产业企业发展、合理降低民营和小微企业贷款利率、开展常态化政银企融资对接会、支持企业债券融资、开展金融产品推送。

第七部分为“实施市场主体培育行动”。主要包括四方面内容：推进“个转企、小升规”，分级分行业确定“重点升规”培育对象，建立“转企升规”重点培育库；继续实施高新技术企业倍增计划，实现三年内全市高新技术企业总数突破500家；鼓励民营企业参与制定国际、国家、行业等各类标准，支持民营企业积极争创中国驰名商标、地理专用标志、天府质量奖、甜城质量奖等品牌荣誉；持续推进“雁阵培育”发展任务，着力培养四川100强、上市企业，以及“专精特新”“瞪羚”“独角兽”企业。

第八部分为“维护民营企业合法权益”。主要包括三方面内容：健全防范和化解拖欠中小微企业账款长效机制、畅通企业维权诉求渠道、建立民企多元解纷绿色通道管理机制。

第九部分为“完善工作服务机制”。主要包括四方面内容：整合统筹工作力量、健全实施“工业企业化解困难问题商会”“统战部部长与民营企业家沟通协商‘面对面+键对键’活动”“民营企业投诉处理”等机制、发挥工商联和商会协会桥梁纽带作用、深化“局长接待日”活动。

第十部分为“激发企业家干事创业热情”。主要包括两方面内容：加大劳动模范、五一劳动奖章等评比中民营企业家的推荐力度，选派优秀民营企业家参加国情省情市情研修、推荐担任“两代表一委员”，推荐参评“全国优秀企业家”“四川省杰出企业家”“四川省优秀企业家”，增强企业家凝聚力、向心力；大力宣传优秀民营企业家先进事迹，引导民营企业弘扬“四千精神”，心怀家园、诚信守法、勇于创新，积极参与社会公益活动，切实履行社会责任。

据悉，本次新闻发布会旨在为深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实省委十二届二次、三次全会和市委八届五次、六次全会精神，坚决贯彻落实《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》《四川省人民政府关于聚焦高质量发展推动经济运行整体好转的若干政策措施》《四川省促进民营经济发展“1+2”政策》《四川省优化营商环境提升行动方案》《四川省促进民营企业发展壮大的若干政策措施》《四川省关于进一步促进个体工商户发展的若干措施》，统一思想、统一行动，为加快建设成渝发展主轴产业强市和区域物流枢纽，奋力推进新时代内江振兴崛起凝聚良好舆论氛围。

(相关报道见3版)

新闻发布

推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 加快建设宜居宜业和美乡村

(上接1版)

在中区永安镇瓦堆湾村6组，农村面貌改善工作正在如火如荼进行。李丹沿着田间小道，走进施工现场，了解当地农房改造、人居环境整治、“六净六顺”等工作开展情况。

李丹指出，农村面貌改善，要因地制宜、实事求是，不搞大拆大建，不搞面子工程。要注重完善群众参与机制，引导村民逐步养成好习惯、形成好风气，共建共治共享美好家园。

在永安镇糖房坳村1组和瓦堆湾村5组，李丹走进脱贫户家中，了解他们的住房安全、医疗保障、子女教育、收入来源等情况，询问

其生活中存在的困难。要求当地持续抓好防止返贫监测帮扶工作，常态化开展走访、慰问，充分发挥民政救助的兜底保障作用，及时主动帮助解决实际困难。要重点关注脱贫户、监测户、低保对象及散居五保户等低收入群体，坚决守牢防止返贫底线。

调研中，李丹强调，农村面貌改善行动取得阶段性成效，要坚定信心决心、锁定目标、铆足干劲，全力推动工作提质增效，确保全面完成目标任务。要完善公用基础设施，将困难群体户属设施改造纳入巩固脱贫成果硬任务，持续抓好特色产业，加大就业培训帮扶，促进农民稳定增收，让群众享受实实在在的好处。